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Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Markus Striedl AfD
vom 17.02.2026

UnverhaltnismaBigkeit der Gelandererhohungen nach den Zusatzlichen Tech-
nischen Vertragsbedingungen und Richtlinien fiir Ingenieurbauten und die Zer-
stoérung des bayerischen Ortsbildes?

Die Staatsregierung wird gefragt:

1. Denkmalschutz und Ortsbild -3

11 Zerstdrung baukulturellen Erbes: Wie viele denkmalgeschutzte Bru-
cken mussten in Bayern bereits durch Gelandererhéhungen auf 1,30 m
optisch entstellt werden? 3

1.2 Falls keine Statistik gefiihrt wird, warum genieft die asthetische Integri-
tat historischer Bauwerke in der bayerischen Bauverwaltung einen so

geringen StellenWert? | e 3
2. Zustandigkeiten des Staatsministerium fur Wissenschaft und Kunst

(StMWK) und des Staatsministeriums fir Wohnen, Bauen und Verkehr

(SUMB) e 3

21  Zielkonflikt der Staatsministerien: Existiert eine gemeinsame Richtlinie
von StMWK und StMB zur Lésung des Konflikts zwischen Zusatz-
lichen Technischen Vertragsbedingungen und Richtlinien fiir Ingenieur-

bauten (ZTV-ING) und Denkmalschutz? . ... ..., 3
2.2  Falls nein, warum lasst die Staatsregierung die lokalen Baubehorden

in diesem rechtlichen Graubereich allein? . ... 3
3. Wirtschaftlichkeit und Nachhaltigkeit ... 4

3.1 Finanzielle Belastung der Kommunen: Wie hoch beziffert die Staats-
regierung die Gesamtkosten fir die Umristung aller kommunalen
Briickengelander in Bayern bis 20307 4

3.2 Falls keine Kostenschatzung existiert, warum werden solche Stan-
dards in Kraft gesetzt, ohne zuvor eine Folgekostenabschatzung vor-
genommen zu haben? 4
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4. Resourceneffizienz und 6kologischer Fuflabdruck 4

41  Ressourcenverschwendung: Wie bewertet die Staatsregierung den
Okologischen FuRRabdruck durch den vorzeitigen Austausch voll
funktionsfahiger Stahl- und Steingelander? 4

4.2 Falls keine Prifung stattfand, warum spielt Ressourceneffizienz bei
der Umsetzung technischer Normen offensichtlich keine Rolle? 4

5. Politischer Handlungsbedarf 4

5.1  Bundesratsinitiative: Plant Bayern eine Initiative zur Uberarbeitung der
bundesweiten ZTV-ING, um mehr Flexibilitdt fir den Bestand zu er-
reichen? 4

5.2  Falls nein, warum akzeptiert die Staatsregierung klaglos die Bevormundung
bayerischer Kommunen durch ferne Normungsausschiisse? 5

Hinweise des Landtagsamts 6
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Antwort

des Staatsministeriums fiir Wohnen, Bau und Verkehr im Einvernehmen mit
dem Staatsministerium des Innern, fiir Sport und Integration und dem Staats-
ministerium fiir Wissenschaft und Kunst

vom 16.03.2026

1. Denkmalschutz und Ortsbild

11  Zerstorung baukulturellen Erbes: Wie viele denkmalgeschitzte
Briicken mussten in Bayern bereits durch Geldndererh6hungen auf
1,30 m optisch entstellt werden?

1.2 Falls keine Statistik gefuihrt wird, warum geniefBt die asthetische
Integritat historischer Bauwerke in der bayerischen Bauverwaltung
einen so geringen Stellenwert?

Die Fragen 1.1 und 1.2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Eine Statistik Gber Gelandererh6hungen an denkmalgeschiitzten Briicken wird nicht
geflhrt. Bei denkmalgeschiitzten Briicken ist nach Art. 6 Bayerisches Denkmalschutz-
gesetz vor der Durchfiihrung von MalRnahmen eine denkmalrechtliche Erlaubnis er-
forderlich. Hier wird die zustandige Denkmalschutzbehdrde bzw. das Landesamt flr
Denkmalpflege regelmafig einbezogen und einzelfallbezogen eine Lésung gefunden.

2. Zustandigkeiten des Staatsministerium fiir Wissenschaft und Kunst
(StMWK) und des Staatsministeriums fiir Wohnen, Bauen und Ver-
kehr (StMB)

21 Zielkonflikt der Staatsministerien: Existiert eine gemeinsame Richt-
linie von StMWK und StMB zur Lésung des Konflikts zwischen Zu-
séatzlichen Technischen Vertragsbedingungen und Richtlinien fur
Ingenieurbauten (ZTV-ING) und Denkmalschutz?

2.2 Falls nein, warum lasst die Staatsregierung die lokalen Baubehorden
in diesem rechtlichen Graubereich allein?

Die Fragen 2.1 und 2.2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Es gibt keine Richtlinie. Vonseiten der Bauverwaltung als auch aus denkmalfachlicher
Sicht sind in diesem Bereich keine Problemfalle bekannt. Bei denkmalgeschitzten
Brucken wird das Landesamt fir Denkmalpflege regelmafig einbezogen und einzel-
fallbezogen eine Lésung gefunden. Es besteht daher keine Notwendigkeit flir den Er-
lass einer zusatzlichen Richtlinie.
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3. Wirtschaftlichkeit und Nachhaltigkeit

3.1 Finanzielle Belastung der Kommunen: Wie hoch beziffert die Staats-
regierung die Gesamtkosten fiir die Umriistung aller kommunalen
Briickengelander in Bayern bis 20307

3.2 Falls keine Kostenschitzung existiert, warum werden solche Stan-
dards in Kraft gesetzt, ohne zuvor eine Folgekostenabschétzung
vorgenommen zu haben?

Die Fragen 3.1 und 3.2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Der Staatsregierung liegen zur Umristung kommunaler Briickengelander keine In-
formationen vor.

Eine ausreichende Geldanderhdhe dient der Sicherheit der Verkehrsteilnehmer.

Die Zusatzlichen Technischen Vertragsbedingungen und Richtlinien fir Ingenieurbauten
(ZTV-ING) sind nur flr Briicken in staatlicher Verwaltung zur Anwendung eingeflihrt.
Kommunen wird die Anwendung lediglich empfohlen, unter anderem auch zur Ein-
haltung sinnvoller, einheitlicher Standards. Sie gelten zudem nur fir den Neubau oder
bei Durchflihrung von ErhaltungsmafRnahmen, eine grundsatzliche Nachriistungsver-
pflichtung auf Grundlage der ZTV-ING besteht nicht.

4. Resourceneffizienz und 6kologischer FuBabdruck

41 Ressourcenverschwendung: Wie bewertet die Staatsregierung den
okologischen FuBabdruck durch den vorzeitigen Austausch voll
funktionsfahiger Stahl- und Steingeldnder?

4.2 Falls keine Priifung stattfand, warum spielt Ressourceneffizienz bei
der Umsetzung technischer Normen offensichtlich keine Rolle?

Die Fragen 4.1 und 4.2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Die ZTV-ING sind fir den Neubau und bei Erhaltungsmalnahmen anzuwenden und
es gibt keine grundsatzliche Nachristpflicht, sodass in der Regel funktionsfahige Ge-
Iander nicht ausgetauscht werden.

5. Politischer Handlungsbedarf

51 Bundesratsinitiative: Plant Bayern eine Initiative zur Uberarbeitung
der bundesweiten ZTV-ING, um mehr Flexibilitat fiir den Bestand zu
erreichen?
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5.2 Falls nein, warum akzeptiert die Staatsregierung klaglos die Bevor-
mundung bayerischer Kommunen durch ferne Normungsausschiisse?

Die Fragen 5.1 und 5.2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Die ZTV-ING sind nur fiir die Briicken in staatlicher Verwaltung verbindlich eingefiihrt,
nicht aber fir Kommunen. Die Vorgaben der ZTV-ING gelten nur bei Neubau und Er-
haltungsmafnahmen. Aus der Richtlinie ergibt sich keine grundsatzliche Nachriistungs-
verpflichtung fir den Bestand.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal Gberpruft. Die korrekte Zitierweise liegt in
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit kbnnen Internetadressen verkiirzt dargestellt sein.
Die vollstandige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusatzlich ist diese als Fulnote vollstandig dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und
der Ausschusse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsubersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
zur Verfigung.


http://www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
http://www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
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